

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre . . . 10 frt — kr.  
 Félévre . . . . . 5 „ — „  
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „  
 Egy hóra . . . . . — „ 85 „  
 Egyes szám ára 4 kr.

**Kiadóhivatal:**  
**PÉCSETT, Király-utca 4. sz.**  
 Az arany hajó szállodával  
 szemben.  
 hová az előfizetések és a lap  
 szétküldésére vonatkozó felszo-  
 lalások intézendők.

**Szerkesztői iroda:**  
**PÉCSETT, Széchenyi-lőr 12. sz.**  
 hová a lap szellemi részét  
 illető minden közlemény inté-  
 zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

**Hirdetések**  
 a kiadóhivatalban vétetnek fő

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

### Embernevelők.

Pécs, 1895. február 6.

(\* \*) „Elvész a nép, mely tudomány nélkül való“, — mondja az irás. De minthogy nagy igazságok csak nagy nehézségekkel valósíthatók meg, ezzel is úgy van a világ, hogy törekedik utána, vágyik reá, de csak nagyon kevesen érik el s azok is csak félig-meddig.

Furesa dolog is az, hogy a gazdag ember fősvényebb; hogy a kinek sok van, nehezebben ad belőle, mint az, a kinek kevesebb jutott ki a földi javakból. Ez a körülmény eddigelé az anyagi világban jelentkezett, csak újabban tapasztaljuk, mintha a szellemi világot is el akarná lépni.

Sok helyen és sokszor tapasztaljuk, hogy az újabbkori tanárok nem annyira tanítók, mint inkább kikérdező Schulmeisterek. Nem a gyermek eszmeiköréhez leereszkedő, nyájasan magyarázgató, jóízű nevelőt látjuk a katedrában, hanem a haragos szemöldökű, nagyképu hánya-veti embert, a tudóst játszó doktort, a katona-káplár szigorúságu torzonborz urat, a ki csak kérdez, követel, szid, büntet és leckét hagy.

Az igaz, hogy az embernevelés nagyon nehéz tudomány. Az, a ki jó embernevelő, minden tiszteletre és jutalomra érdemes. Ha egy állatszedlítő fáradsága eredményét az általa kitanított állatokon bemutatja: taps és sok más jutalom éri munkájáért. Ismerjük be, hogy a tanítót, az embernevelőt ma még kevesen méltányolja a világ. Ámde ez nem ok sem arra, hogy valaki kötelességét ne teljesítse; sem arra, hogy akár immel-ámmal, akár duzzogással lelkiismeretlenül teljesítse, ha e pályára lépett.

Hosszantartó viták folytak és folynak a felett, vajjon alkalmazandó-e, vagy sem a testi fenyték a nevelésnél. A dolog annyiban eldőlt, hogy a törvény annak alkalmazását eltiltja; de a gyakorlatban egészen másként van. Akad embernevelő, a ki egy jó pofont, vagy oldalbarugást, egy botütést most sem mulaszt el kiszolgáltatni a nebulóknak; sőt van tanár, a ki úgy magyarázza a törvényt, hogy csakis az iskolában, a tanuló-tár-

tal előtt nem kell a testi fenytékét alkalmazni; négy szemközti azonban fel lehet és fel kell fenekelni a fiut amúgy istenesen.

Részünkről még azt is rossz lelkületű embernek tartjuk, a ki kutyát, vagy bármilyen állatot üt, ver, kioz. Az a tanár pedig, a ki úgy akarja a tanulást megkedveltetni s a tudást ki-erőszakolni, hogy verekedik: az, hogy egyebet ne mondjunk, inkorrekt, inhumánus ember, a ki hatalmával visszaélve, a célon tulló.

Quem Dii odere . . . Bizony nehéz a sora egy jó tanítónak. Ha jámbor ember: baj; mert lágyággal vádolják; ha mérges: akkor idegesnek, durvának híresztelik; ha felesége és családja van: azokkal tölti el a drága időt, nem gondol a kötelessége teljesítésével; ha nőtelen: ezért éri a megszólás. Szóval baj az állapota mindenképpen. A tanárral szemben az a világ kívánsága, hogy lehetőleg hibátlan, testre, lélekre előkelő legyen. Már pedig ez túlzás, mert ember hiba nélkül nincs.

A hibák legkirivóbbak és legrosszabb következzésekkel járnak az embernevelőben, ha indulatának nem tud parancsolni: kinevetik, rákapnak. Pedig jaj annak a tanárnak, a kit a tanítványok hibában találnak! Vége a sikereinek, hiábavaló minden vergődése. Indulatosan, izgatottan, felingerelve, adósságtól, vagy másnemű mélyebb gondoktól zaklatva sohasem kellene lenni egy tanítónak sem. Mindez ferdévé, inkorrektté, sokszor neveltségessé tesz, szánakozó gunyolódást kelt.

A tanítványok kedélye olyan, mint a csapongó szellő, mely a felkapott levelet hol magasra tolja, hol a földre dobja és keresztül szalad felette.

Vannak tanárok, a kik azzal töltik el az iskolában az időt, hogy kiszólitják a nagy fiut, a elkezdik bírálgatni szemét, száját, a cipőt, a rajta levő ruhát; a borzas haj, a mosdatlan nyak mind megjegyzésnek, gunyolásnak tárgya s ezek felett a tanár és tanítvány közt olyan diskurzus fejlődik ki, hogy az egész óra eltelik vele és így felelésre nem kerül a sor. Egy másik ujságot szokott olvasni a tanítási óra alatt. A fiuk telerek-

ják minden óra elején a katedrát különböző friss hirlappal. És tervük rendszerint sikerül: a hirlap-moly tanár mire áttörtetett az ujsághasábokon, csengetik az óra végét. De ki tudná elősorolni azokat a diák fufangokat, a melyekkel a Muzsafiak a gyenge tanítót lefözni, kijátszani akarják, és tudják is?

Ennek a néhány futó sornak az akar a veleje lenni, hogy szebb és odaadóbb tanítási modort honosítsunk meg. A gyermekkel legyünk gyermekké, az ifjuval ifjuvá; csak így férhetünk igazán szívéhez és értelméhez. Együtt tanulni, együtt mulatni, együtt élni kell a lehetőségig azokkal, a kik reánk bizattak. Egy szívélyes baráti szó többet ér ezer zsarnoki parancsnál.

A ki egy gyermeket magához akar emelni, le kell érette hajolnia. A ki egy növényt helyesen akar felnevelni, a gyökerét kell annak főleg táplálni és óvnia.

Az embernevelés szolgálainak, ha nem is tökéleteseknek, de másoknál kiválóbbaknak, alkalmasabbaknak kellene lennie.

Különböen erről majd más alkalommal.

\* **A szociálista mozgalom.** A belügyminiszteriumhoz — mint értesülünk — az alföldi szociálista mozgalomról fölöttébb nyugtalanító hírek érkeznek, melyekből azt lehet következtetni, hogy nem helyi bajokkal, hanem az egész országot áthálózó szervezettel kell számolni. s hogy a tavaszon nagymérvű rendezvényektől félhetni. A belügyminiszterium ehhez képest az érdekelt törvényhatóságoknak már ki is adta a szükséges utasításokat.

\* **A közigazgatás reformja.** A közigazgatás reformjára vonatkozó javaslatokat a kormány ez esztendő folyamán nem szándékozik a parlament napirendjére hozni. Terve ellenben benyújtani egy novelláris törvényjavaslatot, mely szerint a törvényhatóságok s a községek szervezetről szóló törvények annyiban módosíthatnak, hogy a választott tisztviselők mandátuma, mihelyt a törvényhozás a közigazgatást, az államosítás elve alapján, újjászervezi, megszüntnek tekintendő. Szándéka továbbá a kormánynak, hogy még ez évben törvényjavaslatot terjeszt elő az állami rendőrségnek az ország egész területén való behozataláról.

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

### La traviata.

A zene szól, kél csábos ének,  
 A szív lángokban kéjeleg,  
 Köröttem búbajos szírének  
 Danolva táncot lejtének.  
 Sellő regéje; csábdanájok,  
 A szirtet lángra gyujtaná,  
 S' az ifju szív rohan utánok  
 Habok közé, örvény alá.

Ilyen talán a Nirvánába  
 Melyről az indus álmodik,  
 Vagy csábító daemon tanyája,  
 S' ez ut vezet a pokolig?  
 Jer, ülj le, szólj! Bár poklot tárja,  
 Vagy mennyeket e kis ajak,  
 Mondd meg nekem, pokol virága,  
 Avagy az ég salakja vagy?

És két karjával átölelve  
 Szeme villáma rám tapad,  
 Miként a tenger habja keble,  
 Hullámszik, reng fejem alatt,  
 Reám borul dús fürte éje  
 Testének hava elvakít  
 A vágy heve égkék szemébe,  
 Bűvös gyönyörbeandalít.

Ne szólj, ne mondd, mi volt a vétked,  
 Mert el nem ámitasz vele,  
 Az a gyönyör, — mely mostan éltet —  
 Az sujta az örvénybe le . . .  
 Hazug szavad, könyved, szerelmed,  
 . . . Szemedben az a láng való,  
 Midőn zihálva piheg kebled,  
 Igaz csak az, más mind csaló.

Szeretted, ámde nem az embert,  
 A kéjthozó szép perceket,  
 S mi máson gyilkoló sebet vert,  
 Gyönyör a bűnhődés neked.  
 Nem változott meg élted képe,  
 Mert a világ kitagadott,  
 Csupán a szép szavak helyébe,  
 Gyönyört pénzért árulगतod.

Nem kell leány tenéked Léthe,  
 Szíved, eszed elhallgatott;  
 Nem nézel a jövő szemébe,  
 S a multakat megtagadod;  
 Egész léted örökös mámor,  
 S ha felriaszt a Nemezis,  
 Ejh filozofiámtól fázol,  
 Menj! élvezd hát e percet is!

Marjai.

### Pistika nadrágot kap.

Nagy a nevetés, a zaj a kis falusi házban.  
 Kora délután van még, ilyenkor öregapó hűséges állatai között sűrű-forog, etetgeti őket, ellátja a télire gyűjtött illatos, ropogós szénával, apróra vá-

gott jó édes „burgondiával“, megveti az aljokat friss szalmával, hadd pihenjenek ők is a szegények, eleget dolgoztak, eleget gyűjtöttek — áldassék a nagy jó Isten érte — a forró nyárban, esőben, zivatarban, csipős hideg napjain a kései ősznek, a jámbor Bimbó, meg a kajla szarvu Bokros, a csillagos széles homloku Lombár, meg az öklelésre mindig kész harcziás indulatu Szilaj. Oly elégedetten kérődznek most a jámborok jászoluknál, hogy öregapó gyönyörűséggel legelteti rajtuk azokat a jószágos kék szemű órák-hosszat is . . .

De most az egyszer nincs maradása az ő kedves állatai között, a Pista gyerek már vagy négy-szer is érte jó, megfogja a mándlija szélét és kéri, majd siránkozó hangon hivatgatja, türelmetlenül már . . Teszszéd má' bejönni édesz őjed apám, itt van a szabó bácsi, jaj de szép nadlást hozott, vend kabátkát, édeszanya nem endedi fölhozni, míg be nem tetszit jönni, iszen a Bimbó, meg a Jámbol má bubuszkálnat, nem szíjnat addid, ugy e jók lesztek Bimbó, med Jámbol, Piszta medmutatja nektet isz a szép új nadlást . . .

Ha már Pistika biztosítja öregapót, hogy nem sirnak, hogy jók lesznek a Bimbó meg a Jámbor, ha betegy egy-két percze, hát akkor az ugy is lesz és nem másképpen, a kis zsarnok kívánsága előtt meg kell hajolni.

És ballagnak befelé a hangos kis szobába.  
 A „Majiszka néni“ tartja kezében az új ruhácskát, a férfiaság e fontos szimbolumát. Kinőtt már a Pista gyerek a szoknyácskábul, az új ruhába bujtatva előléptetik a kis kopét önére, szörnyűséges komolyan, büszkén lépegető fiucskává.  
 Nagy dolog az, kérem, ne tessenek kicsinyelni,

\* **A somogyi indítvány.** Somogy megye törvényhatósági bizottsága tegnap tartott közgyűlésén egyhangulag nagy lelkesedéssel tette magáévá az indítványt, a mely tizenhét pontban a mezőgazdasági válsággal szemben való védekezésre keres alkalmas eszközöket. Somogy megye törvényhatóságának ez az egyhangulag meghozott határozata kiváló fontosságú abból a szempontból is, mert az ország összes törvényhatóságainak megküldtétvén a határozat, a mezőgazdasági válság kérdésében az összes törvényhatóságok nyilatkozni fognak. Miután a somogyi indítvány egyik pontjában benne foglaltatik az országgyűléshez való kérvényezés a mezőgazdasági válság kérdésében, a képviselőházban a somogyi indítvány nagyszabású agrárvitát fog provokálni.

## Hirek.

Pécs, 1895. február 6.

### Farsangi naptár.

|       |     |   |
|-------|-----|---|
| febr. | 7.  | Pinczér-bál.  |
| "     | 9.  | Veterán bál.  |
| "     |     | A délutáni társaság estélye a kaszinó nyári helyiségében. |
| "     |     | A pécsi torna-egyesület jelmez-estélye.                   |
| "     | 13. | A „Pécsi Dalárda“ estélye.                                |
| "     | 14. | Polgárball a „Hétféledelemben“                            |
| "     |     | Altiszti bál.   |
| "     | 16. | Kaszinó-bál.  |
| "     |     | Hercenberger-féle Polgári-bál a Vigadóban.                |
| "     |     | Szabók bálja a Scholtz-féle termekben.                    |
| "     |     | A „Mohácsi izr. jótékony nőegylet“ táncestélye            |
| "     | 23. | Önkéntes-bál.   |

(**A bonyhádi választás.**) Tegnap ment végbe hallatlan lélekvásárlás mellett Bonyhádon a választás, és mint előre sejtethető volt, a belügyminiszter győzelmével. A kormánypart kortesei nem is csináltak valami nagy titkot vesztegetéseikből: hat forint napidíj járt ki minden egyes választónak, a ki Perczelre szavazott; a ki azonban keveselte, az kapott 10—20, sőt 50 frtotok is. Tegnap távirati tudósításainkat a következőkkel egészítjük ki: Délután 3 órakor Perczelre 1018, Kaasra 513 szavazat esett, fél négykor Perczelre 1053, Kaasra 539. Hat órára volt kitűzve a záróra, mikor Perczel 1551, Kaas 751 szavazattal rendelkezett, tehát Perczel Dezső 800 szótöbbséggel újra képviselője lett a völgyeségi kerületnek. Egy kicsit drágába került, mondogatják oda fönn a Lloyd épületben, de hát a prestige megkívánta, hogy a belügyminiszter minden áron mandátumhoz jusson. A Kaas-part szerveztlensége mindjárt kezdetben kitűnt, mert a nép minden vezetés nélkül jött a választás színhelyére, ki szánon, ki gyalog és így lehetővé vált, hogy a kormánypart kortesei a szavazókat 25—50 ftjával elfogdosták. A kurzus egész 4 óráig emelkedőben volt, záróra felé már 100 frtok is adódtak egy árva szavazatért. A kormánypart Bonyhádon minden valamire való vendéglőjét már jó előre lefoglalta, és járta az óriási dinom-dánom már hetek óta. Különös, hogy a népet azon a pénzen vásárolják meg, a mit ő fizet be adóban. Mert hát tudvalevőleg a rendelkezési alap kontójára ment az egész multság. A református függetlenségeik

megmosolyogni, mikor az az ökölnyi rózsás kis jószág, az a mosolygó gömbölyűség olyan büszkén mélyeszi kövér kis kacsóit az első bugyogó — már csak így mondom, a hogy nálunk hívják — zsebeibe s mint valami nagyhatalmasság — biz az is az eszemadta kis kópéja — mutogatja magát a mosolygó családtagoknak, mintha csak azt mondaná, azt pötyögnék az enivaló komolyságu rózsajakcskái. Már én is vagyok ám valaki, a kit meglát, számba vesz mindenki, mert ha nem, hát jaj annak a pompás új — bugyogónak, tragikus sors vár rá azokon a pöttön kis tagokon!

Denique belebujtatják Pistikát a fényes fiuruhácskába, eleinte különösen érzéki magát benne, majd a helyzet magaslatára emelkedve, enni való bájjal illegeti magát s engedi, hogy sorba ölelje, csókolgassa új minőségében mindegyikünk.

Majd mint egy kis uralkodó, legmagasabb megelégedését nyilvánítja a szabó „báczinak“, ki ezuttal igazán remekelt munkájával, paroláznak egymással, aztán édes megjegyzések, vidám kacaj közt szalad a fiúcskává előléptetett apró jószág — a hogy előre megígérte a Jámborhoz, meg a Bimbóhoz, a kik ekkorra már föltápáskodtanak — nyilván a Pista gyerek tiszteletére s jámbor együgyűséggel bámulnak az előttük ismeretlen kis nagyságra, a mi Pistikának roppant gyönyörűséget okoz.

Aztán nyilsebesen ki az utcára, a kapunál összesereglett apróságok közé, a kik illő bámulással adóznak pöttöntársuk e férfias átváltozásának s mindjárt meg is teszik a nap hőstét a katonásdiban, lovasdiban, bujósdban főfőintézőnek — lévén az ő nadrágja még portól, sártól s egyéb földi gyarlóságoktól ment.

De haj, a nagy tisztesség áldozatot kívánt.

S az áldozat — épp Pistika nadrágja volt. Egy-két apró elpottyanas a harci rohamok, a sival-

tu nyomólag Perczelre szavaztak, és ez a körülmény volt döntő a választásra. Ezek az emberek a Kossuth nótát dalolva nyomultak a választás színhelyére Perczel-zászlók alatt, kiabálván: „Mi reformátusok vagyunk, nem kellene a papok!“ Majs, Kis Mátyók meg még négy község reformátusai voltak csupán Kaas hívei, a kiket a többiek agyonveréssel fenyegettek. Ezek maguk panaszkodtak Kaas b. előtt, hogy nem mernek rá szavazni. A választás eredményét esti hét órakor hirdették ki.

(**Közigazgatási bizottsági ülés.**) Pécs sz. kir. város közigazgatási bizottsága f. hó 14 én d. e. 10 órakor tartja ülését a városház közgyűlési termében.

(**A légszuszvilágítás felmondva!**) Folyó hó 3 án lett kézbesítve a helybeli osztrák légszuszvilágítás igazgatóságának a város részéről való felmondás, melyre a szerződés értelmében a városnak joga volt az első 25 év leteltével. Tudvalevőleg Pécsen 1870. augusztus 3-án gyultak fel először az utcai gázlámpák, és a társulattal fennálló szerződés biztosítja a városnak a jogot, hogy 25 év leteltével, félévvel a határidőt megelőzőleg, a város felmondhat a társaságnak, vagyis összes ingó és ingatlan felszereléseit megválthatja az utolsó 10 évi nyereségek évi átlagának 5%-tőljával számított tőke ellenében, a mi a mostani körülmények közt valami 270.000 frtnak felel meg. A felmondás tehát annak idejében megtörtént, persze a közgyűlésnek van fentartva a jog és döntés, vajjon akarja-e a szerződést tovább is érvényben tartani, vagy sem. Ha nem váltja meg a város a felszereléseket, úgy a társaság újabb 25 évig fogja világítani kizárólagos joggal Pécs város utcait egészen 1920-ig, azonban már ekkor olcsóbbra szabja az árakat és óránként egy negyed krajcárral kevesebbet számít. Ha a második huszonöt évi ciklus leteltével akarja a város beváltani a felszereléseket, ekkor a 10 évi átlagos jövedelemnek 10%-a fog számíttatni, és az ennek megfelelő kárpótlás jár a társaságnak. Ha ekkor sem váltanak be, akkor 1945-ig fog a gáz grasszalni Pécs városában, persze egy negyed krajcárral óránként még olcsóbban, csak hogy 1945. év leteltével az egész felszerelés ingyen válik a város tulajdonává. A mennyire ismerjük a városatyák konzervatív természetét, és a képviselő testületben bentülő gázgyári érdekeltségek képviselőit: meg fogják várni ezt az utóbbi határidőt, midőn ingyen kapjuk meg a földalatti csöveket és a gáztelepet. A hol majd fel lehet állítani a Pécs városi régészeti muzeumot, főhelyre állítván benne azt a közgyűlési határozatot, a melyik még 1895 ben is a gázvilágítást protezsálja — a saját érdekéből. Különbben a tanács megtette kötelességét, őt mulasztás nem terheli, a többi majd a közgyűlés dolga lesz. Vede-remo.

(**A dárdai kaszinó bálja.**) Fényes bált tartott folyó hó 2 án a dárdai kaszinó. A készülődések már hetek óta folytak, hogy a bál sikere mennél inkább biztosíttassék. A kaszinó terme, fehér és rózsaszínnel díszítve, az ügyesen elhelyezett fényekkel és virágokkal, valóban kellemes benyomást tett; a mellékhelyiségek pedig otthonosnak mondható berendezéseikkel, üdítő szórakozási helyül

kodó ellenség üldözése közben s por lepi már, sárfoltok tarkítják a vezéri bugyogót. És első napon is a kiporoltatás fáuma vár a játékban nekiperodott és édesanyja többszöri hívására az udvarba szaladó Pista gyerekekre, az még hagyján volna, de főképpen a féltett, a drága új ruhácskára. Ám nem sir a kópé Csak a szoknyás apróságok szoktak ilyen gyarlóságba esni. Sanyi pajtás se' sir, mióta nadrágocskába jár, pedig hány-szor kiporolja az édes mamája, némán szenved Pistika is az új ruháért.

Hanem akkor pityergésre válik mégis az eszemadta szájacskája, mikor meg kell válnia lefekvőre a szép új ruhától. Hát csat a nadlódomat isz tesszét ide mellém tenni, alanyosz édesanyám,

Oda teszem apró szolgám, csak imádkozzál és aludjál szépen.

És elrebegei a kis angyal az esti imáját. . . Taled med édesz kisz Isztenem ojedapát, apuszkát, anyuszkát, a tesztvélkéimet, med a Lidi nénit, adj neki cukolkát, ő isz adott netem. . . taled med med édesz kisz Isztenke Bimbót, med a Lombált, med a Jidó (Rigó) lovacskámat, med a jó báczitát, nénit, med. . . med. . . — itt megakad a kis hamis — med az új nadlódomat isz taled med istenkém, megböcölöm ám mindid, ugy-e édesz anyám, moszt má Pisztika álmosz. . . jojcatát alanyosz kisz Isztenke, med Jézuszka. . . jojcatát alanyosz kisz mamám. . .

Édes álomra esukódnak le a gyönyörűséges kis szemecskéi, majd kipirul, mosolygóra válik rózsás orcácskája. . . az anygalkákkal játszik bizonyára katonásdit, lovasdit, meg bujósdit, megbámulják őt is az új ruhácskáját s bejárájk ártatlan kis lelkével a gyermekálmok tündérbirodalmát.

Aliquis.

szolgáltak az odahuzódott kisebb társaságoknak. A táncrendek (paizs alak) vörös, rózsás és kék színben, remek izléssel voltak kiállítva és bármely nagyobb szabású elit-bál díszére is beváltak volna. A szánok hosszú sora szállította be a vendégeket, a kik a bálion a lehető legnagyobb eleganciával jelentek meg. A hölgyek fényes és drága öltözetekben, gazdag ékszerekkel, a férfiak frakkban, fehér nyakkendővel. Az egyesült vörösmart-bezdáni, jól szervezett cigányzene mellett 9 órakor kezdődött meg a tánc, csárdással, a melyet csaknem valamennyi pár táncolt, a legnagyobb jó kedvvel. A négyeseket 22 pár táncolta. A szünóra utáni csárdás 1 és fél órát vett igénybe, s ekkor is nagy fáradtsággal sikerült a rendezőnek a táncot félbeszakíttatni. Reggel fél 6 órakor kezdett a társaság oszlani, midőn már a mamák kissé erélyesebb hangon léptek föl a táncotól kihevült leányaikkal szemben. Hat órakor azután már üres volt a terem, a honnét sokan felejthetetlen emlékekkel távoztak. Résztvettek: Nagy Margit, Kinne Dóra, Henk Mariska, Czillinger Irma (Villány), Narancsik Irén (Bellye), Reich Irén, Szakvály Margit és Aranka (Föhglak), Jellasis Ilona, Nedopil Irma és Paula (Laskafalu), Szokoly Margit (Viltány), Tóth Stefike (M.-Boly), leányok; — Beniczky Árpádné, Dellin Frigyesné, Geidemann Ottóné, Jellasis Károlyné, dr. Kiss Emilné, Nagy Gyuláné, Narancsik Józsefné, Nedopil Antalné, Proksch Arturné, Reich Károlyné, dr. Róth Lászlóné, Ruzsovics Józsefné, Szakvály Lipótné, Szokoly Pálné, Tollh Vilmosné, Vámoscher Lászlóné.

(**A pécsi filharmonikusok**) egyesületének alapszabályai, ámbár lefolyt annyi idő, hogy akár a földet is körülutazhatták volna velök — kétszer, még mindig ott van, a hol az a bizonyos mádi izraelita. A napokban kapta vissza az alakulóban levő egyesület alapszabályait újabb kifoltozás végett. Ez azonban derék filharmonikusainkat nem akadályozza abban, hogy ne készüljenek egy nagyobb szabású hangversenyre, mely a jövő hóban lenne rendezendő. A zenekedvelő közönség alig várja ezt a művelvezettel kecsegtető napot.

(**Pincér csárdás.**) A holnapi pincérbál alkalmából Gregorits Gyula, a Bedő kávéház fizetett pincére, a ki üres idejében cimbalmozással és zeneszerzéssel is foglalkozik, Várady Ferenc egyik gyönyörű szép versére nótát szerzett, melyet diszkötésű kiállításban fog átnyújtani a bálbizottsági elnököknek, Dollinger András vendégfőnöknek. A kik hallották, elég ügyes szerkesztűnek és fülbemászó zenéjűnek mondják az új szerzeményt.

(**A „mohácsi nőegylet“ bálja.**) A „mohácsi nőegylet“ f. hó 2 án, szombaton tartotta ezidei bálját, mely tombolával volt egybekötve. A „Kaszinó“-nak gyönyörűen díszített terme már 9 órakor teljesen megtelt előkelő közönséggel. Az egylet tagjai által készített tombola tárgyak a terem közepén voltak kiállítva. Szobnól szebb dolgok, a kézimunkának remekei voltak láthatók. A közönség figyelmét leginkább egy peluche arcképpálvány, gyönyörűen himezve vonta magára. E tárgyat, amelyet, mint legszebbet és legértékesebbet utoljára sorsoltak ki, Margittay Jolán készítette. A tárgyak kisorsolása után következett a tánc, mely kitűnő hangulat mellett reggel öt óráig tartott. A bál körülbelül 150 frt tiszta jövedelmet eredményezett. Jelen voltak: Margittay Péterné, Prezlmayerné, Weisz Lajosné, Wolf Zsigáné, Kohn Józsefné, Wosinszkyne Baarról, Simonkovic Mihályné, Auber Károlyné, Auber Edéné, dr. Réder Károlyné, Löbl Mórné, Rosenthal Nándorné, Rosenthal Samuné, Roheimné, Landauerné, dr. Andricsné, Beckné, Klombauer Istvánné, Klombauer Antalné, Hergerné, Wilfinger Pálné, Bene Károlyné, özv. Deutschné, dr. Káncné Fögler Adolfné, Fögler Józsefné, Reberics Károlyné, Kerner Róbertné, Publikné. Leányok: Rosenthal Helén, Keifer Ilona, Auber Etma, Simonkovic Jolán, Popper Helén, Kohn Bella, Rosenthal Matild, Beck Teréz, Herger Sylvia, Gaal nővérek, Prezlmayerné nővérek, Bene Irén, Kugyeray Mariska, Weinacht Julia, Fögler nővérek, Reberics Ilonka, Zug Sarolta, Margittay Jolán, Frank Mariska, Neumayer Riza.

(**Nyilvános számadás.**) A „Pécsi munkás képző egylet“ február 2-iki táncmultságán felülfizettek: Guttman A. 1 frt 80 kr, Röder Julcsa k. a. 1 frt 50 kr, N. N. 1 frt 20 kr, Biermann Mihály 20 kr, Kaufman N. 60 kr, Brüstl Ferencz 20 kr, Weisz N. 1 frt, Köröszts József építész 1 frt 20 kr, Traszer 30 kr, Gáll N. 20 kr, Klincsák Teréz 20 kr, Heidinger Károly 40 kr, N. N. 20 kr, Rath N. 2 frt, Mészáros N. 30 kr, Bruck N. 20 kr, Koncsicska J. 80 kr. Fogadják a szives felülfizetők az egyesület hálás köszönetét.

(**Drága hó.**) Beszámoltunk már a lefolyt négy hétről, hogy a városi gazdasági hivatal mennyit fizetett ki ez idő alatt a hó eltakarításaért. Az ötödik hét azonban már jóval többbe került, mint a négy előző bármelyik. Ugyanis e héten 504 frtot fizettek ki hóhányó napszámoknak és a havat fuvarozó szerkesztőknek.

— **(A mohácsi pénzhamisítók.)** Mohácsi tudósítónk írja: Reiszman Károly mohácsi könyvkötő, ki a pénzhamisítási pörben vádlottként szerepelt s ki azzal van vádolva, hogy vejenek, Polyák Károly bajai hentesnek az 1, 5 és 10 frtosok hamisításában segédkezett nyújtott, hat havi vizsgálati fogságának letelte után e napokban került ki a bpesti alkotmány-utcai törvénykezési palotából. A nagy port felkavart hamisítási pör egyes részleteiről a következőket beszélte nekem: Ezelőtt 9 hónappal levelet kaptam vőmtől, Polyák Károly bajai hentesről, amelyben felkért, hogy menjek Bajára és vigyem magammal a könyvkötőknek szükséges papírt puhító és egyenesítő vékony hengert. Én, fogalmam sem lévén arról, hogy mire kell ez a tárgy neki, kérésének eleget téve, Bajára utaztam. Belépve vőmhöz, ott találtam Babos János kökedi földmivest. Azonnal tudatták velem, hogy minek hívtak át. Előadták, hogy hamis 1, 5 és 10 frtosok gyártását határozták el. Babos, ki — úgy látszott — e téren gyakorlottsággal bír, az ügynek adminisztratív vezetését vállalta magára. A bankók forgalomba hozatalát a következők módon vélte eszközölni: Minden hónapban lemegy Orsovára marhákat bevásárlására, azokat hamis pénzzel fizetve, Budapesten eladnak s a befolyt összeget eiosztanák. A hamisításra nézve azt ajánlotta, hogy Polyák, ki kitűnő rajzoló, rajzoljon egy bankjegyet oly főtékkel, hogy annak terpetin oldattal való lemásolása lehetséges legyen. Így is történt néhány napig. Időközben Babosnak tudomására jutott, hogy Budapesten Tóth Jánosnál a pörben híressé vált „bankóprez gyáros”-nál bankógépek kaphatók. Rögön elhatározták, hogy Babos és Polyák ez ügyben Budapestre utaznak. Pesten megérkezvén, felkeresték Tóthot, kinél hosszabb alkudozások után vetek egy gépet 600 forintért. A gép sikerrel tette le a próbát. Három perc alatt 8 drb ötös bankót hányt ki magából. Polyák és Babos, miután dolgukat „jól végezték” haza utaztak. Otthon megérkezve, functióba akarták hozni a gépet, de hiába, az fölmondotta a szolgálatot. Látván, hogy becsapattak, régi mesterségükhöz, a rajzoláshoz tértek vissza. Eppen, midőn javában folyt a munka, bejött Kardos Géza mohácsi csendőrmester és a hamisítók letartóztatta és Mohácsra átkísérte. Több heti kihallgatások után Bpestre, a törvénykezési épületbe kísérték, hol a többi 100—120 bankóhamisítóval együtt vizsgálati fogságba helyeztetek. A vizsgálatot Puskáriu vizsgálóbíró vezette hat hónapra át. Reiszman a vizsgálat ideje alatt elmebeteg lett s így az angyalföldi gyógyintézetbe kellett őt szállítani, hol három hónapig feküdt. Felgyógyulása után a vizsgálat befejezéseig szabad lábra helyeztetek. A pör tárgyalására a jövő év előtt nehezen kerül a sor.

— **(A Duna jege)** Mohácsnál a hideg időjárás következtében ismét annyira megerősödött, hogy a rajta való közlekedés úgy gyalog, mint kocsival lehetővé vált. A jég 28 cm. vastag.

— **(Drága csirkepecsenye.)** Még mult évi október 6-án Krónics Mihály, Zdrahal Miklós és Ráczkóvics Miklós szalántai suhancok behatoltak Kerner János ottani napszámos kamarájába, az ajtót felfeszítették és két csirkét emeltek, a melyet megsütöttek és közösen megettek. Tettökért ma adtak számot a pécsi törvényszék előtt, hol beismerésben lévén, 8—8 napot kaptak. Az ítélet jogerős. Egyik elítéltnék éppen holnap lett volna az esküvője mátkájával s most igen természetesen, ünlöksége miatt el kellett halasztani.

— **(Sorshuzás.)** A pécsi járásbeli 1874-ben született hadkötelesekkel, a kik az idej sorozáson kerülnek először a mérték alá, holnap, azaz f. hó 7-én tartják meg a sorshuzást a szolgabírói hivatal helyiségében az illető községi előljárók jelenlétében.

— **(Ennek is szép jövője van.)** Berta Marinak is meggyült a baja az igazságszolgáltatással, pedig még alig mullott el tizennyolc esztendő a feje fölött. Azelőtt még meg nem unta a „nacsacságáék kunérozását”, — szolgálattal kereste a kenyerét és szíve szeretett bakájának a vergóniára való apró pénzt. De aztán megtanulta, hogyan kell dolog nélkül urasan élni. Később ezzel sem elégedett meg, hanem egy csapásra hirtelen akart megdagadni. Tervét keresztül viendő, a mult év végén ellátogatott egy sötét éjjelben Kaposvárra a Bárány Dénes lakására s ott a nyitva álló éjjeli szekrényből 985 frtot elloptott. Bárány följelentette a szép reményű leányzót, kinél vasárnap reggel meg is találták a lopott pénzt. Ezért a stikliért aztán a pécsi kir. ítélőtábla hat hónapi börtönt diktált a napokban a Maris nyakára ki jelenleg a kaposvári kir. törvényszék jóvoltából meleg szobában töltheti a rideg téli napokat.

— **(A „Pesti Napló” pöre.)** Két napi tárgyalás után tegnap ért véget Budapesten a „Pesti Napló”-nál még a mult év tavaszán tartott házkutatás alkalmából felmerült incidensek megtorlására vonatkozólag megindított eljárás. Az okmányikkasztó díjnok, Oszoly Géza hat havi börtönt kapott, Ábrányi Kornél orsz. képviselő, a „Pesti Napló” volt

szerkesztője 8 havi fogságot kapott, a miért állítólag revolvert fogott volna a házkutatásban eljáró bírói kiküldöttre. Természetesen felebbezték.

— **(Az osztályorszájatek behozatala.)** A pénzügyminiszteriumban már teljesen elkészültek az osztályorszájatek behozatalára vonatkozó munkálatok, tervezetek és számítások. Lukács László miniszter, ki államtitkársága idején is sokat foglalkozott ezzel az ügygyel, most a dolgot lehetőleg rövid idő alatt óhajtja keresztülvinni. A miniszter legutóbbi bécsi tartzkodása alkalmával még erre a speciálisan és kizárólag magyar ügyet illetőleg is bőséges megbeszélést és tárgyalást folytatott Plener osztrák pénzügyminiszterrel; a két miniszter meg is egyezett az osztályorszájateknak Magyarországon való rendszeresítési módját és időpontját illetőleg, s az osztrák miniszter e megjegyzés következtében elhatározta, hogy Ausztriában egyelőre nem tesz változást a mai állapotban, hanem megvárja a magyarországi reform eredményét. A magyar pénzügyminisztérium azonban már közvetlenül a dolog befejezése előtt van, sőt ki van már jelölve az a bankintézet, a melyre az osztályorszájatek intézését reá bizzák. Megjegyzendő, hogy a kis lottót nálunk egyelőre nem törlik el, hanem bevárják előbb az osztályorszájatek eredményét.

— **(A mezőgazdasági bizottság ülése)** Az új mezőgazdasági törvény által statuált mezőgazdasági bizottság tegnap délután tartotta első ülését oly szokatlan, szintelen módon, mintha nem is érdekelné még a résztvevőket sem. Tárgyalták Festetich miniszternek egyik vesszőparipáját, a baromfiakról alkotott szabályrendeletét, a szőlők rekonstrukcióját, és Koharics bizottsági tag kezdeményezésére a vidéki pénzügyintézetek által üzött leplezett uzoráskodást. Egy indítvány is tétellett a kopár területek befásítására vonatkozólag, azonban csak szóbelileg, melyre nézve azt határozták, hogy tessék írásban betérjeszteni. A bizottság ezután megszűnt ülésezni.

— **(A pécsi Kossuth-szoborra befolyt adományok.)** Folytatólagos kimutatás a köleső nős segélyző egyletnél elhelyezett összegekről. (Folyt.) Blauhorn Antal és dr. Toldy Béla urak ivén: Kiss Ernő 1 frt, Altman Áron 1 frt, „Adria” fő-ügynöksége 1 frt, Paunz Gábor 2 frt, Keszler Sándor 1 frt, Huber Ad. 40 kr, Kallinger István 50 kr, Schiller József 2 frt, Wolheim Spitzer és társa 1 frt, M. I. 1 frt, Stern Mór 5 frt, Schönwald K. 1 frt, Lang Jenő 2 frt, Schlesinger Henrik 50 kr, Wittenbart Károly 1 frt Spitzer Lajos 5 frt, Taussig Ármán 50 frt, ifj. Löwy Adolf 7 frt, Köszl János 5 frt, Vogl Petko 2 frt, Piatsék Gyula 10 frt, Domjan Izor 1 frt, Szeibert Fülöp 2 frt, Háromy Béla 3 frt, Dr. Löwentheil Zsigmond 2 frt, Löwy Ede 2 frt, Held Gusztáv 2 frt, Asztalos Gyöngy 1 frt Berger Adolf 1 frt, Paunz Adolf 2 frt, Jankovits és Paunz, Stern M. utóda 10 frt, Patz Hermin 2 frt, özv. Tausz Vilmosné 1 frt, Grün Bernát 1 frt, Schmitz Soma 1 frt, Schwink Henrik 50 kr, Zsiga László 10 frt, Papp L. 1 frt, N. N. 5 frt, Kézdy Juliska 5 frt, Lenner György 2 frt, Kreiner József 1 frt, Rásky Béla 5 frt, Dr. Löwy Lipót 10 frt, Grünhuth Kálmán 3 frt, Reisch János 1 frt, Dr. Bodó Aladár 5 frt, Eiser János 10 frt, Wein K. és társa 2 frt, Blum M. 50 kr, Weisz Bernát 1 frt, Wiesner Rajmár 30 frt, Buday Béla 2 frt, Blauhorn Antal 5 frt, Időközben nyert kamat 4 frt 06 kr összesen: 233 frt 46 kr.

## Országgyűlés.

**A képviselőház ülése február 6-án.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Alig verődtek össze a honatyák, az új elnök már megszólaltatta a csengettyűt, jelezvén, hogy kezdődik az ülés. Mig az előző ülés jegyzőkönyvének felolvasása folyt általános kaszinózás közepette, Förster Ottó bevezette karonfogva a löcsei kerület új néppárti képviselőjét. Zelenyák Jánost, a ki fiatal, alacsony termetű pap. Mindenki reá figyelt és a nagy sürgés forgásban, zajban alig hallották még a közellevők is Szilágyi elnök felszólítását, hogy kíván-e valaki szólani a honvédelmi tárca első tételéhez. Miután nem jelentkezett senki, Szilágyi enunciólta a tétel elfogadását.

A baloldalon ülő képviselők közül erre többon fölgráhtak, jelezve, hogy szólni kívánnak, Szilágyi elnök azonban nem engedte meg a hozzászólást, hi vatkozva a házszabályokra.

Egész nyugodt mederben haladt ezután a tárgyalás a második tétel végeig, midőn Fejérváry b. után Nagy István akart szólani.

Elnök ismételtén kijelentette, hogy a vitát be zárta, és így nem lehet szólani. Heves kiáltások hangzottak fel a baloldaltól, hogy nem igaz, nem zárta be, nem hallottuk. Szilágyi ingerülten csenget, stentori hangon kiabálva, hogy az előtte nem irányadó, a mit néhány képviselő állit, hanem csupán az elnöknek az a kijelentése, hogy a vitát berekesztette, már pedig ő ezt megtette.

Ugrón Gábor nem emlékezik, hogy ez az enunciació elhangzott volna, és így szerinte a vita nincs is bezárva.

Elnök ismételve hangsúlyozza, hogy igenis, bezárta.

Andreánszky Gábor b. közbekiált: Roszszul emlékezik!

Szilágyi elnök ingerülten feleli: Andreánszky képviselő ur! Ne vágjon a beszédembe.

Andreánszky Gábor b. a házszabályokhoz kíván hozzászólani s e címen kér szót; mert szerinte a vitát az elnök nem zárta be; és ezt a tényt semmiféle elnöki erőszakoskodással eldisputálni nem lehet.

Szilágyi elnök hosszasan csenget, hogy majd elszakad a csengettyű tartója, s miután a zaj némileg lecsillapodott, Andreánszky bárót a mamelukok éljenése közt rendre utasítja. Kijelentvén egyben, hogy a házszabályokat szigoruan megtartja és megtartatja. Az incidens ezzel beveződött.

Nagy derűtséget keltett Thaly Kálmán felszólalása után, a ki a protestáns katonák térdepelése ellen szólalt föl, Hock János humoros felelete. Szerinte a kérdés úgy lenne megoldható, ha a hadsereget felosztanák katolikus huszárokra, protestáns bakákra és zsidó könnyű lovasságra.

Ezután elfogadták a 48—49-iki volt honvédeknek adandó évi segélyösszegnek 300.000 forintról 400.000 frtra való felemelését.

Az ülés végén derűtséget keltő összevisszaság támadt Ilyés Bálintnak egy indítványából, melyet Péchy Tamás is magáévá tett, de utóbb Ilyés visszavonta. Ekkor Bánffy b. elfogadta az indítványt, de mivel nem lévén még igazolt képviselő, szavai nem vétettek figyelembe, így aztán a kis Papp Géza tette magáévá az indítványt helyette, a mit végre elfogadtak. Holnap folytatják a honvédelmi tárca költségvetését.

## TÁVIRATOK.

— **Halálos lagzi.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Borsodmegye Aranyos községében Tóth János házában ma lakodalmat tartottak, hol a legények összeverekedtek, s bicskára kelve, egymást jól összeszurkálták. Egy halottat és két súlyosan sebesültet vittek el a hely szinéről.

## Közgazdaság.

— **(A kendertermelés érdekében.)** Fehérmegye Polgári községében és környékében élénk mozgalom indult meg. Bathyány Géza gróf ugyanis kenderfönagyarat állított fel ikervári birtokán s azt az ajánlatot tette a polgári gazdáknak, hogy ha ezek legalább 100 hold kendertermelést biztosítanak tiz évre, úgy ő ingyen adja a termeléshez szükséges magot és a termelt nyerskender métermázsánkat két forintjával megvásárolja. Minthogy egy hold földön átlag 40—45 métermázsra kender terem, a gazdák bevétele holdankint 80—90 forint volna. Az alacsony gabonaárak következtében a polgári gazdák most erősen tanácskoznak azon, hogy attérjenek-e a kendertermelésre s valószínű, hogy erre kísérletet fognak tenni.

— **(Borkivonat szállításának eltiltása.)** Az utóbbi években lelkiismeretlen üzerek az úgynevezett „borkivonatok”-kal valóságos szédelgést üztek, melyeket a hirdalokban nyiltan is hirdettek, mint olyan csodaszereket, a melyekből egy hordó vízbe csak egy-két palackot kell betölteni s kitűnő bor válik belőle. A mesterséges borok készítésének és forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló törvény (1893. évi XXII. t.-cz.) életbeléptetése óta azonban ilyen borkivonatokat Magyarországon többé sem forgalomba hozni, sem elárusítás végett hirdetni nem szabad. Ausztriában azonban még a mult évben is készítettek és árultak ilyen borkivonatokat s ezzel foglalkozott többek között legujabban Pollák Károly Fülöp prágai cég is. Ez okból a magyar kereskedelemügyi miniszter, a földmivelésügyi és belügyminiszterekkel egyetértőleg, legközelebbi rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében az idézett törvényből kifolyólag, az említett prágai cég borkivonata, valamint általában mindenféle hasonló borkivonat Magyarországon területéről, úgy a postai, mint a vasúton és hajón való szállításból kiltatott. Hasonló szállítási tilalmat bocsátott ki az osztrák kereskedelmi miniszter is.

— **(A francia konyak Magyarország és Ausztriában.)** A közös vámterületre behozott francia konyak mennyisége még mindig igen nagy. A magyar fogyasztó közönség még mindig nagyon keresi a külföldi gyártmányokat, s a legjobb hazai konyak sem felel meg a kívánalmaknak egyszerűen azért, mert az nem francia készítmény. Pedig hiteles adatok bizonyítják, hogy Franciaország a felét sem ké-

pes azon konyak mennyiségnek gyártani, a mennyit egy évben exportál s ebből folyólag a hozzánk be-  
szórló óriási konyak-quantum fele hamisítvány és e  
mellett méregdrága.

(**Vetőmagvak.** (Mauthner Ödön tudósítása).  
Vörös lóhere. A kivitel egészen pang és ez idenyre  
egy látszik le van téve a napirendről, mert a kül-  
föld által keresett nagyszemű magból a termelőknek  
már egyáltalán nincs készlete, fővárosi kereskedők  
közül pedig csak azoknak, kik a helyzet ismeretében  
az idejekorán vásárolt ily minőségű készleteket félre  
tették és ezekből dacára annak, hogy jelenleg nagy-  
ban külföldön ugyanoly ar érthető el, mint a bel-  
földi detail forgalomban, mit sem bocsátanak kivitelre.  
Lucerna. Az olasz alacsony jegyzések dacára szép  
világos színű magyar termésnek jó kelendősége van  
és néhány kocsis rakomány került kivitelre. Takar-  
mányrépamag. A rendkívül olcsó árak következtében  
a kereslet ily időszakban még nem tapasztalt nagy  
mérveket ölt. Bükköny a jó kelendőség folytán árban  
1/2 frttal emelkedett, ellenben muharmagnál a kész-

letek csekély volta bárminemű forgalomnak utját  
állja.

Jegyzések 100 kilónként Budapesten:  
Lucerna 35-50 frt  
Vörös lóhere, bánati 55-62 frt  
Vörös lóhere, tiszavid. 63-68 frt  
Vörös lóhere, erdélyi 60-68 frt  
Tavaszi bükköny 7-7 1/2 frt  
Baltacim 11-11 1/2 frt  
Muharmag 16-17 frt

### Művészet, irodalom.

**Párját Nagy-Körös!** Ily címen jelenik  
meg a „Pestmegyei Hirlap“ kiadásában Kecskeméten  
legközelebb egy humorisztikus kötet, melynek szerzője  
Szegefi Gyurica. A kötet 7-8 ivre fog terjedni s  
300-400 adomát, élcet, humorisztikus történetet s  
szatirikus verseket tartalmaz. Ára egy korona lesz,  
mely Kecskemétre a „Pestmegyei Hirlap“-nak küldendő.

### A kis lottó húzásai.

Február 1.

|          |    |    |    |    |    |
|----------|----|----|----|----|----|
| Budapest | 83 | 52 | 2  | 75 | 51 |
| Linz     | 82 | 79 | 40 | 15 | 24 |
| Trieszt  | 9  | 47 | 60 | 43 | 2  |

Laptulajdonos  
SZAUTTER GUSZTÁV

Felelős szerkesztő  
PLEININGER FERENC

TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

### Hirdetések.

## Irnok szép irással

koszt, lakás és havi **10 frtért** azonnal alkalmazást nyer a **vaiszlói erdésznél.**

## Köhögés,

rekedtség és elnyálkásodásnál melegen ajánljuk tisztelt olvasóink figyelmébe

### Egger díjjutalmazott

biztos hatása

### Mell-Pastilláit.

Kaphatók 25, 50 krros és 1 frtos eredeti dobozokban e monarchia valamennyi gyógyszerházában.

Pécsett: Sipőcz Ist., Erreth János, Góbel Kálmán Zsiga László és az irt. rend gyógyszerházában. Mohács-Lujster Viktor és Szendrey Jenő gyógyszerháza. Siklóson: Szent györgyi Mór és Petrasch S. gyógyszerháza. Pécsváradon Dyorszky Béla gyógyszer. Dárdán: Czingelly örök. és Derm-Pál gyógyszer. Sásdon: Mandák Gy. Sándor gyógyszer. Szt. Lőrinczen: Szilágyi György gyógyszer. Szigetvár: Salamon Gyula és Visy Sándor gyógyszer. Bonyhádon: Eibach Ödön gyógyszer, valamint az

### Egger A. fia cég

gyógyszerkülönlegesgyárában Bécs - Nussdorf,

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palaczk az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van elzárva.



Eddig fölülmulhatatlan!

Maager Vilmos-  
féle  
valódi tisztított



MÁJOLAJ

(törvényesen védett esomagolásban)

MAAGER VILMOSTÓL

BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősitését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III/3. ker. Heumarkt 3. valamint az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszerházában.

Pécsett kapható: Sipőcz István, Zsiga László, Erreth János és az irtalmasok gyógyszerházában; Reeh Vilmos, Spitzer fia, Köszl János, Kacsokovics Jenő és Eizer János kereskedésében. Főraktár és főfelügyelés az osztrák-magyar monarchia részére:

MAAGER VILMOS, BECS,  
III 3. Heumarkt 3.

Utazatok hatóságilag nyomoztatnak.

## TAIZS JÓZSEF Pécsett,

Széchenyi-tér 12. szám (a varostemplom háta mögött).

Könyvnyomda, könyvkötészet, nyomtatványraktár, papírkereskedés.

Ajálja a kor igényeinek megfelelő berendezésü

### Könyvnyomdáját

nagyobb művek, folyóiratok, körlevelek, számlák, falragaszok, meghívók, tánczrendek, hivatalos és gazdasági táblázatok, részvények, alapszabályok, névjegyek stb. stb. elkészítésére.

### Könyvkötészetete

fel van szerelve papírmetsző, sodronyfűző, perforirozó, számozó, aranyozó stb. géppel, melyek segítségével a legegyszerűbbtől a legdiszesébb munkáig minden elkészíthető.

### Nyomtatvány raktárból

papi, körjegyzői és ügyvédi nyomtatványok jó papíron olcsó árért kaphatók.

### PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

nagy választékban kaphatók fogalmi, színes és fehér író papírok, különböző súlyban és minőségben; itató papírok, levélpapírok dobozokban, író tollak, tollnyelek, különböző színű tinták, gummi arabicumok, fehérneműt jelző tinták, kaucsuk bélyegző tinták, pecsétviaszok stb. stb. élle cikkek, olcsó áron.

➔ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ➔